

# 从善念出发

## ——记“中国好人”、“浙江骄傲”、义乌市残联育智学校负责人周晓丽

时代先锋  
义乌榜样

◆商报记者 林晓燕 文/摄

从一个为胞弟求医四处奔走的“姐姐”，到拥有数百名脑瘫孩子的“妈妈”，出生在义乌一经商家庭的她没有继承父业，反而把家里厂房改造成脑瘫儿童活动场所，挑起了承载大义的公益事业。整整15年，四分之一甲子的时光，她把最美的青春、特殊的爱献给了一个特殊的孩子。期间，由她投资创办的脑瘫康复部和育智教育中心共收治了1300多个脑瘫、智残的孩子，600多人得到了较好的康复，其中430余名患儿已站起来、走起来。

眼前的她，扎着丸子头，身形娇小，容貌靓丽。“嘟嘟，今天字写得不错啊！”“大宝，别乱跑，又调皮了。”穿梭于孩子们中间，她能熟悉地叫出他们每个人的名字，还不时俯下身，或手把手纠正对方拿笔的姿势，或帮忙把孩子散掉的鞋带系好。在过道里遇到一个乱跑乱窜的孩子，她会快步走过去，牵起他的手，哄着送回教室让其坐在座位上坐好。

她叫周晓丽，一位被广为称颂的“爱心妈妈”，2007年入选“浙江骄傲”，2015年荣登“中国好人榜”，2016年入选义乌市首届“市长奖”。人生的选择有很多种，但周晓丽选择了常人最不易选择和坚持的一条道路，从善念出发……

### 从“恩人”到“爱人”，姐姐陪弟弟求医意外收获爱情

1979年，周晓丽出生于义乌后宅一个家境较为殷实的商人家庭。头脑活络的周父是义乌首批富起来的能人之一，在上世纪80年代，就靠经营彩印厂积累了数百万家产。后宅一占地10000平方米的厂房是她父亲起家的地方，也是他们一家人居住的地方。

1996年，周晓丽的弟弟降生了。对他们一家来说，这是件大喜事。然而，没过多久，家人发现弟弟似乎没一般同龄孩童那么“正常”。送到医院后，最终被确诊，是个脑瘫儿，并且还有智力障碍。

“如果不是旁边有人扶着，连最基本的站立都无法完成。”时至今日，周晓丽再度回想起弟弟当年的情况，仍有些心酸。为了医治这个脑瘫儿，父母走遍大江南北，花去了巨额医疗费，但效果一直不理想，而家里的生意也因疏于打理受到了影响。

1997年6月，周晓丽高中毕业，懂事的她毅然放弃继续深造的机会，陪母亲带着弟弟到全国各地求医。哪里有能让弟弟站起来的“神医”，他们娘仨就不惜一切代价赶到哪里。

1999年，在北京一家医院诊疗期间，他们偶然打听到河北石家庄有位名叫马飞的脑瘫儿康复专家对弟弟的病情有帮助，于是立即坐车出发，几番辗转终于找到这位专家。或许是之前经历了太多的打击，他们一开始只是抱着“试试



周晓丽(左)悉心指导孩子做作业。

看”的想法，不曾想惊喜接踵而来——只是经过马飞3个月的治疗，从前跌倒了只能躺在地上的弟弟，竟然自己能从地上爬起来，并且奇迹般地站了起来……

幸福来得太突然。这还不算，更让周晓丽激动的是，在马飞的耐心教导下，弟弟不仅学会了拿勺子吃饭，还学会了自己解决大小便。从这以后，周晓丽对马飞有了别样的感觉。她不但把马飞视作恩人，对方对患者的耐心和细致更让她心动。而马飞也对此全力帮助弟弟的善良女孩心存好感。

在之后的接触中，两颗年轻的心渐渐靠拢，看在眼里的父母也首肯了他们的这段感情。2002年6月，周晓丽与马飞喜结连理，并于当年年底一同回到了义乌。

善良的姑娘收获了爱情，悲剧的开始却有了一个圆满的结局。“有时想想，这些事好像只有在影视剧里才发生。”周晓丽笑着说，以前也有同学拿她和马飞的感情经历来打趣他们，“的确有些戏剧性，也许这就是缘分吧。”

“对我好，对弟弟好，对爸妈也好！”在周晓丽的眼里，马飞是个“三好”丈夫，“在对的时间遇到对的人，我很感恩，也会珍惜。”

### 从“姐姐”到“妈妈”，怀着孩子创办脑瘫康复部

回义乌后，家人把弟弟送去了幼儿园，但由于其身体原因，两天后就被接了回家。

“当时考虑到爸妈太辛苦，弟弟什么都不会，于是就想着自己来教。”这是周晓丽的初衷。就这样，她用“千万遍教学法”教弟弟生活技能、学文化。慢慢地，弟弟不仅生活能够自理，还学会认识1000多个汉字，甚至还能够上网听歌、浏览等。

弟弟的变化和进步大家有目共睹，一传十，十传百，其他一些脑瘫儿家长竟然找上门，纷纷恳请周晓丽担任孩子的老师。以己度人，周晓丽能理解这些家长的想法，也希望能够帮助这群特殊的孩子和他们的亲人减少痛苦。于是，在和丈

夫、父母商量后，她决定开办一个脑瘫儿童康复中心。

期间，全国各地一些脑瘫患儿家属纷纷慕名来到义乌，找到马飞请他医治患儿。很快，原先周晓丽父亲给他们腾出的几间厂房就不够用了。见女儿、女婿有心创办脑瘫儿童康复中心，再加上自己深切体会过脑瘫儿家庭的痛苦，这位父亲毅然将整幢厂房腾空，把里面的机器设备全部转卖，重新装修后投资为女儿开办康复部。从此，周晓丽也彻底放弃了从商之路，当起了一名没有工资的特殊教师。

2004年5月，在市残联和卫生局的大力支持下，“义乌市残联脑瘫儿童康复中心”成立，这是义乌首家民办康复机构。在周晓丽夫妻俩的悉心打理下，脑瘫儿童康复中心的名气越来越大，全国各地数百名脑瘫儿曾慕名前来治疗过，许多患儿经过康复中心治疗后，从瘫软在地到慢慢站立，从脚后跟不着地到放手走路，从闭口不言到会喊“爸爸妈妈”。2008年，义乌市残联育智学校经批准成立，担任负责人的周晓丽更忙了。

一份惊喜的背后，是一句句道不尽的艰辛。从弟弟一个人的“姐姐”变成了数百位孩子的“妈妈”，责任背后的压力可想而知。

“就觉得当时高估了自己的能力。虽然都是脑瘫儿，但每个孩子遇到情况都不一样，他们的康复方法也不同。”脑瘫儿童康复中心成立的时候，周晓丽怀孕不满3个月。当时，康复部只有6个孩子，周晓丽和丈夫就担起了照顾孩子的责任。由于一些孩子生活根本无法自理，大小便经常会拉在裤子上。大小便的异味加上妊娠期反应，这位准妈妈总是强忍着呕吐给孩子们换洗衣裤。

有时，这个孩子还没收拾完，另外一个孩子又拉了。“根本没时间休息，再说孩子们也等不得，我就只能边哭边吐给他们收拾。”虽然被折腾得筋疲力尽，虽然也曾瞬间有过放弃的念头，但最终孩子们一点一滴的进步还是让周晓丽坚持了下来。“他们开口说的第一句话，站起

来走的第一步，那种激动和成就感，无法用言语来形容，那一刻，也就觉得自己干什么都值了。”

### 从“患儿”到“大学生”，给更多孩子插上天使的翅膀

“我是一个脑瘫患者，我的梦想就是能够学会行走。多么简单的梦啊，对于一个正常人来说，行走是一种本能吧，可是为了学会走路，我注定要付出更多的汗水。像很多脑瘫患儿的家庭一样，为了让我站起来，我们四处求医：打针，动手术，吃各种各样奇怪的药，针灸，中医按摩……每一次我们都是怀着希望出发，含着泪水回家。我曾问妈妈：‘我不是永远都走不起来吗？’妈妈告诉我：‘你要相信，你可以学会走路，妈妈拼尽全力也会实现你的梦想。’我的到来给这个家带来了许多的麻烦，可是他们从来没有想过放弃，所以，我真的会走路了，上学了……”

周晓丽给记者看的这篇名为《我有一个梦，承载一个家》的随笔，出自一位曾经的脑瘫患儿之手。2003年，奶奶带着休学的他慕名从台州来到义乌，找到周晓丽夫妇做诊疗，一待就是两年，从只能扶墙而走变成可以基本随意行走。之后，他又走进了校园，中学6年期间每年的暑假都来这边康复，每次待上二三十天。今年，21岁的他考上了温州的一所大学。

“虽然走路姿势还是很难看，但起码我现在能走了，而且还会做饭做家务。”采访那天，记者见到了这位姓郑的大男孩，他给人的第一印象是：自信、积极、阳光。“学习上，我从来都以一个正常人的标准要求自己。”他说，由于今年高考没发挥好，只能被大专院校录取，对于未来的规划是：3年后，专升本，目标是浙江农林大学食品专业。

“生活中会有磨难，而病魔只是其中一种，我们要做的就是坚定地跨过去！就像贝多芬说的，我要扼住命运的咽喉，然后，勇敢微笑。”这是《我有一个梦，承载一个家》的结束语。“每次只要一看这篇文章，我都会忍不住掉眼泪。”周晓丽说，这些孩子太不容易了，希望社会各界给他们更多的关注、更多的爱，让他们早日插上天使的翅膀，翱翔天空。

其实，不容易的何止是这些孩子。采访期间，记者在周晓丽的引领下，参观了学校的部分教室。相对而言，二楼大多是程度较深的患儿，他们基本不会说话，大小便无意识，口水不断。在这里，教孩子就是从上厕所、穿衣脱衣开始，而且得一次又一次不断重复地教。

“其实，我自己倒没有大家想象得那么‘不容易’，也没有外人描述得那么崇高。”采访期间，周晓丽多次表示，自己做这些事只是力所能及的善举，再说，这几年市里相继出台了的一些扶持政策，经济上的压力也比以前好多了。

只因懂得，所以有取有舍；只因情重，所以无怨无悔。从善念出发，周晓丽用自己的言行感染着身边的人。

### “牵手”迪拜华商龙投集团

## 我市将在沙特吉达运营“分市场”

◆商报记者 王婷

本报讯 9月9日，“一带一路”之沙特(吉达)中国城项目对接会举行。副市长施文臻参加会议。

对接会上，迪拜华商龙投集团董事长金国中重点对项目概况、优惠政策、发展前景、沙特投资环境等进行了推介。据悉，沙特(吉达)中国城位于沙特阿拉伯西部港口城市吉达，而吉达被誉为沙特的“上海”，其位居西亚、北

非中间，滨临红海，地理位置优越，辐射人口众多，市场容量大。沙特(吉达)中国城商业面积10万平方米，首期拥有25—55平方米的商铺1200余间，商品定位为家用电器、电子产品、日用百货、文体用品等多个行业、多类产品。

会上，商城集团与迪拜华商龙投集团签订战略合作协议，双方将发挥各自的优势、优势互补，共同建设运营沙特(吉达)中国城。

## 我市加强犬类管理工作

◆商报记者 林晓燕

本报讯 日前，我市召开犬类管理工作座谈会。相关镇街和职能部门负责人、媒体及网民代表等参加会议。

据了解，新近出台的《义乌市市区犬类管理暂行规定》将于10月1日开始实施，对市区饲养犬只规范、日常管理、部门分

工、法律责任等进行了明确规定。会上，与会人员就如何推动我市犬类管理工作的规范化、常态化、长效化畅所欲言，发表各自看法和意见。

接下来，市有关部门将着眼提升养犬市民的法制观念、公德意识、社会责任，变被动管理为主动参与，共建共享美丽商城。

## 预防通讯诈骗讲座举行

◆商报记者 吴峰宇

本报讯 9月11日，由团市委、市公安局、商城集团主办的预防通讯(网络)诈骗讲座举行。活动邀请了市公安局反诈骗中心民警陈伟阳，为50名从事电子商务和网络经营的市场经营户和青年员工讲授

相关知识内容。

会上，陈伟阳紧密结合实际案例，从诈骗的类型、特点、常见手段等多个方面，由浅到深进行详细讲解，让与会人员知晓预防通讯(网络)诈骗的重要性，帮助大家更好地接受专业的防骗教育，增强防骗意识，提高识别技巧。

## 上溪镇有机更新工作进入实施阶段

◆商报记者 张静恬

本报讯 日前，上溪镇高速公路路口区块拆迁工程正式开工，标志着上溪镇有机更新工作进入了实施阶段。

今年6月下旬起，上溪镇高速公路路口区块拆迁工作正式启动。该区块国有土地上房屋收购范围东至上溪综合市场，南至103省道(四通路)，西至上南路，北至云门村农田，占地面积42000余平方米，大部分位于老镇区核心地带。

“乡镇地块的有机更新补

偿价格相比城区较低，而房屋大都是住户的唯一住房，关乎老百姓的切身利益，因此工作开展起来并不容易。”工作人员介绍，为顺利推进工作，上溪镇专门成立征迁工作小组，工作组成员挨家挨户上门与业主进行沟通，宣传解释征迁政策，认真倾听住户需求，着力解决他们的实际困难。

据了解，上溪镇高速公路路口区块有机更新完成后，能有效改善道口的交通环境，为高速公路道口经济项目开发和产业更新做好空间储备。

## 义乌市环境保护局公告

下列当事人因下落不明或其他方式无法送达，根据《中华人民共和国行政强制法》第三十八条和《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条规定，现将行政处罚决定书以公告形式送达。

1、本局于2017年8月29日对当事人义乌市李小芳箱包厂(营业执照注册号:330782609236344)未编制环境影响评价报告表或报告书一案依法作出行政处罚[2017]133号《行政处罚决定书》。因无法直接送达和邮寄送达，根据《中华人民共和国行政强制法》第四十条规定，现予以公告。

2017年4月21日，我局执法人员前往位于义乌市苏溪镇义北工业区李小芳经营的义乌市李小芳箱包厂检查，检查时该厂正在进行丝网印花加工生产。据调查，该厂于2016年5月在现址建成并投入生产，该厂印花加工生产建设项目无环境影响评价报告表(书)，也未报环保部门审批，生产过程中油墨挥发产生的废气未经处理通过门窗排入外环境，无配套建设环保处理设施。本局决定：

罚款人民币壹仟元(¥1000元)。  
当事人应当自本处罚决定书送达之日起十五日内到义乌市工商银行缴纳罚款。逾期不缴纳，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款。并依法申请人民法院强制执行。

如不服本处罚决定，可在接到决定书之日起六十日内向义乌市人民政府申请复议，也可在六个月内，直接向义乌市人民法院起诉。

上述公告自公告发布之日起经过60日，即视为送达。  
单位地址：义乌市宾王路378号(行政七号楼)  
邮政编码：322000  
联系人：龚乔乔 联系电话：85388875  
义乌市环境保护局  
二〇一七年九月十三日

## 停电预告

2017年9月20日：(1)因新放电缆开关搭头等工作，后宅变10kV遗安Y659线—洪华工业区分支于6:00—18:00时停电。停电范围：后宅街道—浙江杭州湾建筑集团有限公司等一带用户。(2)因线路移位等工作，赤岸变10kV赤青YA10线、朝阳YA20线于6:30—17:30时停电。停电范围：佛堂镇大六石村、骆村、石门坑村、团力村、王新村、小六石村、剡溪村、小六石村民委员会、剡溪村民委员会、富芳农庄、光大文具厂、利声电器厂、龙川农业开发、美杰斯体育用品、硕润服饰、铁皮石斛研究所、万博包装彩印厂、新丰纸箱厂、雪箭针织、叶秀针织内衣厂、樱菲文体用品厂、纸老虎日用品、舟航文体用品厂、奕泳农业开发、舒锦箱包、亿达文体用品、凯洛琪服饰、丽美美容化妆品、莎雪服饰、宝隆包装材料科技、德信电子、佛堂产业园A、D区、义南工业区盘塘区块、赤岸镇南青口村、塘里自然村、佛堂镇镇成村、剡溪村、胡龙、刘洪坑石料加工厂、天然气(义南工业区分部)、蓝宇纺织科技、展宏表面处理科技、博玛数码电子、环蓝蓝基地、移动公司佛堂镇成村边信号基站、城乡新社区投资集团义南工业区项目部等一带用户。

停电给您工作与生活带来诸多不便，敬请谅解。咨询电话：0579-85518551

义乌市人民政府三电办公室  
二〇一七年九月十二日

## 义乌市总部经济园房产公开出让公告

受委托，向社会公开出让位于义乌经济技术开发区总部经济园的部分房产，房屋使用用途为办公。详情请登陆网址www.ywcc.com、微信号ywccjys查询。竞价方式：采用网络公开竞价的方式。报名时间：从即日起至2017年9月19日16时止；报名地点：义乌市稠州北路505号5楼509室；竞买保证金100万元/宗，报名费100元/宗。符合条件的法人或其他组织持有效证件均可报名。联系电话：89906619。

义乌产权交易所有限公司  
二〇一七年九月十三日

## 领取提存物通知书

王培云：  
义乌市人民政府福田街道办事处已于二〇一七年九月六日将应付给你户的房屋拆迁补偿费(包括附属物补偿)共计人民币壹拾贰万伍仟叁佰捌拾陆元，提存到我处。根据《提存公证规则》第二十一条规定，你应在二〇一七年九月六日起二十年内凭本人身份证、本通知书领取此款，否则我处将按照相关法律规定作出处理。

浙江省义乌市公证处  
二〇一七年九月八日

## 领取提存物通知书

王培云：  
义乌市人民政府福田街道办事处已于二〇一七年九月六日将应付给你户的房屋拆迁补偿费(包括附属物补偿)共计人民币陆万零壹佰捌拾陆元，提存到我处。根据《提存公证规则》第二十一条规定，你应在二〇一七年九月六日起二十年内凭本人身份证、本通知书领取此款，否则我处将按照相关法律规定作出处理。

浙江省义乌市公证处  
二〇一七年九月八日

立大德 做好药

睡得好 吃得好 身体好

灵芝颗粒

浙江大德药业集团

OTC

灵芝颗粒国药准字 Z19993223 浙药广审(文)第201704084号 请按药品说明书或在药师指导下购买使用 禁忌：外感发热患者忌服 不良反应：尚不明确 浙江大德药业集团有限公司

广告